CO MA RĘKA DO MÓWIENIA?
Czyli o znaczeniu funkcji ręki w rozwoju mowy dziecka




Rozwój mowy jest procesem na którego wpływ ma wiele czynników. Bez wątpienia rozwój dłoni, jej sprawność ma tutaj niebagatelne znaczenie. Co więcej, pracując nad dłońmi (usprawniając rękę dziecka) pracujemy również nad jego mową. Rozwijając sprawność motoryczną dłoni można rozpocząć w zasadzie od urodzenia i to w postaci wspaniałej zabawy rodzica z dzieckiem. 

  W świetle najnowszych badań neurobiologii „mowa jest czynnością złożoną, procesem wieloetapowym, w którego realizację zaangażowanych jest wiele struktur mózgowych kierujących oraz scalających pracę układów anatomicznych i funkcjonalnych, biorących bezpośredni udział w odbiorze i nadawaniu mowy”. 
Dzięki tej definicji dowiadujemy się jak wiele czynników wpływa na rozwój mowy. Jednym z nich jest motoryka precyzyjna dłoni, czyli precyzyjne ruchy dłoni i palców oraz manipulacja dłońmi pod kontrolą wzroku. Dr Teresa Kaczan uważa, że prawidłowo wykształcona funkcja ręki umożliwia i przyspiesza rozwój mowy a można tego dokonać poprzez odpowiednią stymulację dłoni, co prowadzi do pobudzania ośrodka w mózgu odpowiedzialnego za funkcje percepcyjne i motoryczne dłoni, wpływając pośrednio na aktywizację ruchowego ośrodka mowy. Udowodniono sąsiedztwo obu tych ośrodków w korze mózgowej. Zajmują one duży obszar, co świadczy o tym jak wielkie jest ich znaczenie i jak ważna może okazać się stymulacja tychże ośrodków i ich pobudzani.  Motoryka precyzyjna rąk oraz mowa są zaliczane do wyższych czynności mózgowych, które sterowane są przez procesy korowe. Proces kształtowania się motoryki precyzyjnej dłoni jest bardzo skomplikowany, a jego początek odnotowuje się w okresie życia płodowego.
Udowodniony w świetle badań związek funkcji ręki (szczególnie dotyczy to umiejętności manipulowania przedmiotami) a nabywaniem czynności mowy stwarza okazję do właściwego stymulowania i pobudzania tychże ośrodków w korze mózgowej. Poprzez dostarczanie różnorodnych doznań dotykowych, stwarza się doskonałą możliwość do stymulacji mowy, bowiem najwięcej receptorów dotykowych znajduje się na opuszkach palców, w skórze warg oraz na czubku języka. Zależność motoryki precyzyjnej dłoni ze sprawnością aparatu artykulacyjnego wykorzystywana jest w różnorodnych terapiach, mających na celu stymulację i regulację tejże zależności u dzieci z dysfunkcjami w zakresie prawidłowego rozwoju tj.: - hipotonii, - spastyce, - zespołach wad genetycznych, - uszkodzeniach metabolicznych, - uszkodzeniach OUN, - oraz innych powiązanych z niedostatkiem mowy lub jej zaburzeniami ale też w celu wspierania prawidłowego rozwoju mowy dziecka w pierwszych latach życia.

 Usprawniać dziecięce dłonie można w zasadzie od urodzenia każdego dnia np. zaczynając od masażyków, zabaw różnymi fakturami i konsystencjami, manipulowania przedmiotami, zabaw manualnych itp. 
Oto przykłady zabaw usprawniających rozwój dłoni dla przedszkolaków:
Ćwiczenia zmierzające do poznania różnych struktur powierzchniowych:

· Wyczuwanie powierzchni po której chodzę (chodniczek o zmiennej powierzchni)

· Dotykanie przygotowanych materiałów różnymi częściami ciała (całą dłonią, opuszkami palców, stopą itp..)

· Czarodziejski worek: 

- wyszukiwanie przedmiotów

- rozpoznawanie ich

- wskazywanie na obrazku

· Rozróżnianie i grupowanie przedmiotów o takiej samej fakturze

· Segregowanie przedmiotów ze względu na rodzaj powierzchni (struktury)

· Łączenie w pary przedmiotów o przeciwstawnych cechach powierzchni (np. gładka- szorstka, miękka- twarda)

· Zabawy z wykorzystaniem materiału plastycznego (dotykanie, lepienie, ściskanie, rozrywanie, darcie, formowanie). W zabawach można wykorzystać masy tj. ciastolina, masa solna, masa papierowa oraz materiały tj. gąbki, gazety, papiery, materiał przyrodniczy

· Zabawy z wykorzystaniem ziaren np. fasoli, kasz, ryżu, maku  (dotykanie, przesypywanie itp.)

Zabawy i ćwiczenia w wodzie:

Można w świetny sposób wykorzystać wannę lub dużą miskę do wspólnej zabawy.

· „Idzie deszcz” 

- uderzanie dłońmi o powierzchnię wody (chlap, chlap)

- skrapianie np. dłoni dziecka drobnymi kropelkami wody (kap,kap)

- uderzanie palcami o wodę (chlup, chlup)

· „Gdzie twoja ręka?” ćwiczenia w rozróżnianiu części ciała (polewanie wodą kolejnych części ciała)

· „Przelewanki „ – napełnianie pojemnika na wodę i przelewanie wody z jednego naczynia do drugiego

· „Pływające przedmioty” – wkładanie do wody przedmiotów, obserwacje co pływa a co tonie

Usprawnianie małej motoryki oraz precyzyjnych ruchów rąk:
· wymachy dłoni

· zataczanie dużych i małych okręgów

· zaciskanie pięści

· segregowanie małych przedmiotów;

· celowanie małymi elementami do otworów

· ćwiczenia palców; kiwanie, ruchy jednego wokół drugiego, pocieranie, stukanie o siebie, spacerki po stole, zabawy paluszkowe

· przesiewanie mąki przy pomocy sitka i łopatki

· segregowanie: muszelek, kamyczków, makaronowych kokardek, fasoli do słoików

· stemplowanie

· nakręcanie różnych zabawek- pozytywek

· zamykanie, otwieranie słoików

· pranie ręczne

Pamiętajmy : Manipulując rękoma aktywizujemy elementy kory mózgowej odpowiedzialne za ruch, a tym samym pobudzamy ośrodek ruchowy mowy dziecka. Warto spędzając z dzieckiem czas w domu stwarzać mu okazję do usprawniania rąk i zabaw stymulujących małą motorykę. 
Z życzeniami- radosnej i twórczej wspólnej zabawy!
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