Dół formularza

Jak nauczyć dziecko porządku?
            Jeśli chcemy nauczyć dziecko porządku warto jak najwcześniej pokazać, że sprzątanie jest codzienną czynnością i wcale nie musi być nudne i nielubiane. Oczywiście, dobrze jest własnym przykładem pokazać maluchowi, jakie korzyści mamy z tego, że w domu panuje ład i każda rzecz ma swoje miejsce – jak przyjemnie jest usiąść w pokoju, w którym pachnie czystością i panuje porządek. Poza tym:

· Bałagan = chaos. Jeśli poszczególne przedmioty nie będą miały swojego miejsca, trudno nam będzie sprawnie funkcjonować – np. jeśli klucze od domu będziemy kłaść w przypadkowym miejscu, nie będziemy mogli wyjść z domu, dopóki ich nie znajdziemy – tracimy wtedy czas i denerwujemy się. Podobnie może być, gdy nasz maluch chce się pobawić zabawką, której nie może znaleźć.

· Jeśli nie będziemy wycierać stołów i sprzątać okruchów jedzenia, nasze rzeczy, książki, zeszyty będą poplamione.

· Jeśli będzie nas otaczał bałagan, trudno zachować nam porządek w głowie i w działaniu.

Aby nauka była skuteczna, należy dostosować metody do wieku dziecka, bowiem im wcześniej zaczniemy naukę, tym lepsze będą jej efekty. Właściwie – już po ukończeniu przez np. gdy dziecko lubi bawić się klockami, to po zabawie wkładamy po jednym klocku do pudełka, prosząc o to samo dziecko: „ Włóż klocek do pudełka. Teraz wkładamy zielony klocek do pudełka. Został jeszcze jeden klocek, włóż go, proszę, do pudełka.

Podczas wycierania kurzu możemy poprosić o pomoc naszego szkraba, przygotowując dla niego kolorowe ściereczki – tak, aby mógł wybrać, którą posprząta. Podobnie możemy zrobić z miotełką lub dziecięcym odkurzaczem zakupionym w sklepie z zabawkami. Jeśli nie chcemy kupować nowych zabawek możemy dać dziecku zwykłą szmatkę – by mogło robić to, co my.

Po każdej zabawie przypominajmy dziecku o sprzątaniu i pomagajmy mu. W ten sposób stanie się to jego nawykiem.

Koniecznie powinniśmy pamiętać, by chwalić, chwalić i jeszcze raz chwalić: mówić o tym, jak  dobrze dziecko coś zrobiło, jak wspaniały jest efekt, jak ładnie pachnie, jak błyszczy komoda lub podłoga

 1.      Aby był porządek wprowadźmy….. porządek
Warto połączyć sprzątanie z zabawą, ale też wytłumaczyć dziecku, że każdy potrzebuje swojego miejsca. Każdy ma swój – także zabawki. Możemy ustalić z dzieckiem, które zabawki mieszkają na pierwszym regale ( np. maskotki ), które na drugim ( np. samochody ) itd. W domku dla lalek możemy powiesić firanki, rozłożyć wykładzinę. Na kartonach lub kolorowych koszykach możemy nakleić, wraz synem lub córką, obrazki wycięte z kolorowych gazetek, np. klocki, pajacyki, kredki itp. Plastikowe skrzynie lub kolorowe kartony możemy kupić niemal w każdym sklepie. Do konkretnych pudeł wkładamy tylko określone, oznaczone na pudełku zabawki. W nagrodę można zrobić z dzieckiem piracki kufer skarbów lub czarodziejski kufer wróżki, który osłodzi malcowi wszystkie trudy sprzątania. Może ono z niego losować nagrody za posprzątanie. W tym celu możemy pomalować pudełko po butach złotą farbą w spreju lub okleić kolorowym papierem, a nawet ozdobić „ szlachetnymi kamieniami”.: cekinami, koralami, wyciętymi ze złotka kwiatkami.

 2.      Nakarmijmy słonia
Zamieniając pracę w zabawę możemy np. karmić stwora. Wystarczy kupić elastyczny pojemnik z materiału w kształcie zwierzęcia, np. słonia, świnki lub żaby. W odpowiednim momencie możemy powiedzieć, że słoń jest już bardzo głodny i trzeba go nakarmić klockami. Karmienie wielkiego zwierzęcia może być przyjemniejsze niż zwykłe sprzątanie.

 3.      Zorganizujmy wieczorny apel zabawek
Aby zmobilizować dziecko do tego, by wieczorem wszystkie zabawki były na swoim miejscu, możemy zachęcić je do codziennych apeli zabawkowych, aby sprawdzić, czy wszystkie zabawki są w swoich domkach.

 4.      Zamieniajmy sprzątanie w różne zabawy:
·  Kto pierwszy ten lepszy – zaprośmy dziecko do wyścigów, np. kto szybciej posprząta klocki, kto sprzątnie więcej klocków.

· Która zabawka nie mieszka w swoim domku – podczas wspólnego sprzątania możemy specjalnie umieścić jedną zabawkę nie na swoim miejscu, a potem zapytajmy dziecko, która zabawka nie jest w swoim domku?

· Ulubiona zabawka jako przewodnik – jeśli dziecko ma swoją ulubioną zabawkę, możemy wziąć ją do ręki i zrobić z niej przewodnika po sprzątaniu, np. może nadawać tempo i mówić: „ A teraz sprzątamy klocki, lalki idą na ławeczkę przed domkiem”.

· Zabawa w naśladowanie – pokażmy dziecku jakąś czynność i poprośmy, aby nas naśladowało – dzieci uwielbiają robić to, co dorośli.

5.        Wprowadźmy jasne zasady:
· Pomagajmy dziecku, ale  nie wyręczajmy pozwólmy mu też na samodzielne działanie.

· Chwalmy dziecko i doceniajmy je za wysiłek włożony w sprzątanie.

· Zmieniajmy naukę w różne zabawy, dzięki czemu proces przyuczania do utrzymywania porządku stanie się bardziej przyjemny.

· Bądźmy cierpliwi, bo sprzątanie w wykonaniu dziecka może trwać dłużej, niż robi to dorosły.

· Bądźmy tolerancyjni i unikajmy poprawiania po dziecku na jego oczach.

· Zadania dostosujmy do wieku dziecka.

· Prośby kierowane do dziecka powinny być krótkie, treściwe i skierowane bezpośrednio do dziecka, przy zachowaniu kontaktu wzrokowego.

 6.      Porządki porządków
Oprócz codziennych porządków, co jakiś czas trzeba zrobić te gruntowniejsze, np. mycie lalek, czesanie ich, cerowanie ich ubranek. Możemy zachęcić do tego dziecko mówiąc, że dziś lalki idą do SPA i fryzjera. Analogicznie możemy zadbać o samochody, które jadą do myjni, a ich garaże także są w tym czasie pucowane. Odkurzamy wtedy półkę z samochodami i myjemy samochody.

 

 7.      Świąteczne porządki
Przed świętami warto przygotować się na przyjęcie Świętego Mikołaja lub Zająca. Przypomnijmy dziecku, że odwiedzą oni tylko posprzątane domy i zanim wręczą prezenty lub słodkości zaglądają do szaf, szuflad i koszyków z zabawkami, dlatego warto w nich posprzątać. Zimą warto pochować letnie rzeczy głębiej, a na wiosnę zimowe włożyć np. do pawlacza lub piwnicy. Warto też pokazać dzieciom, że wykładając świąteczne ozdoby trzeba je odkurzyć i zrobić dla nich miejsce, to znaczy pochować niektóre ozdoby stojące w domu na co dzień.

Przykład:
 W dniu 7.12.2012r. Rodzice dzieci z gr. I podczas zajęcia otwartego mogli zaobserwować wyrobione nawyki u dzieci w przedszkolu, np., że maluszki właściwie zachowują się przy stole podczas posiłków, że potrafią nakryć do stołu i posprzątać po sobie.                             

Jest to obszar  II pkt. 2  Podstawy Programowej Wychowania Przedszkolnego.

 

Pozwólmy dziecku robić coś samodzielnie, inaczej niczego się nie nauczy.

 

 

 
